

记白城市 非物质文化遗产剪纸项目、安氏剪纸第四代传承人安秀侠 裁 满 赤 传

她以纸为帛、以剪为笔,将满族剪纸非 遗的古韵与时代创新的活力熔铸于片纸 之上;她在2025年"吉林巧姐"手工制作大 赛的舞台上,凭作品《鹤乡风情系列》一举 斩获民间工艺组金奖……她就是白城市非 物质文化遗产剪纸项目、安氏剪纸第四代 传承人安秀侠。

图为安秀侠精心雕琢剪纸作品

之路,是一部历经 百年的家族传承 史。她手中的"安 氏拨云绣样满族剪 纸",源自祖母安赵 氏,后传至姑母安 剪 春华,姑母再传到 安秀侠,最终在她 这一代焕发生机。 为让这门险些"无 名"的技艺"认祖归 宗",安秀侠踏遍民 俗研究机构、走访 省内外数十位专 家,在泛黄的史料 与老人的回忆中反 复求证,终于为其 正名"拨云绣样"。 如今,这门技艺已 传到王安、安美慧 等第五代传承人手 中,完成从家族的 动着地域文化的生 "私藏"到文化财富

新是魂。安秀侠打 破传统剪纸边界, 将篆书笔墨意趣融 入剪刻,让汉字筋 骨与剪纸灵动相得 益彰;首创刀剪并 用技法,让宣纸、美 工纸甚至日常用纸 皆成艺术载体;研 发"衫色剪法",以 两种布料叠加剪 刻,让剪纸从观赏 性摆件变成可穿 戴、可实用的生活 美学品。她的作品 《鹤乡传说》《长吉 人家》《向海天 工》,既有汉族文 化的雅致内敛,又 有满族文化的豪迈 大气,作品里,跃

剪纸从不是孤芳自赏 的技艺,而是需要走 进大众的文化种子。 自2013年第一次走 进通榆县十花道学校 传授剪纸起,她便决 定深耕"以教促传"之 路。她结合教学经 验,总结研究出一套 系统的教学方法,针 对农民、下岗职工、 社区居民开展特色培 训, 让手艺成为增收 路径。多年来,她组 织培训、创作交流活 动21场,培养学员 4000多人次,受益 人群超3万人。从学 生手中的"小鹤"剪 纸, 到农民笔下的 "丰收图",再到文化 志愿者的公益作品, 剪纸的种子已在白城 乃至更广阔的土地上 生根发芽。

遍

诚,换来四方认 可。她是吉林省民 间文化艺术突出人 才,长春财经学院 客座专家,中国民 间文艺家协会会 员,吉林省"农工 巧匠"、高级工艺 师。她的作品《千 字文》《鹤舞朝阳》 入选《中国当代民 间工艺名家名作选 粹》,作品《丰年》 《大美长白》被通化 师范学院收藏,作 品《福虎迎冬奥》走 进徐州工程学院, 作品《鹤乡传说》在 全国大赛中获奖。 "安氏拨云绣样满 族剪纸"不仅传遍 国内十几个省市地 区, 更走出国门, 在与德国、瑞士的 文化交流舞台上, 让世界看见中国非 遗的魅力。

陈宝林 文/摄

遗

时代长河中永远鲜活。

的世纪接力。 站在"吉林巧姐"金奖的领奖台上,安秀侠 依旧朴实、谦逊。对她而言,金牌不是终点,而 是起点——她要培养更多年轻传承人,创作更 多展现白城新貌的作品,让"安氏拨云绣样满族 剪纸"成为家乡文化的闪亮名片,让剪纸艺术在

多地探索设置中小学春秋假,怎么休更合适?

●新华社"新华视点"记者

今年9月,商务部、国家发展改革委、教育 部等9部门印发《关于扩大服务消费的若干政策 措施》,就探索中小学春秋假制度等作出安排,引 发社会关切。

目前,这一制度落地有何进展?中小学春秋假 怎么休更合适?"新华视点"记者进行了调查。

部分地方已出台春秋假方案

《关于扩大服务消费的若干政策措施》明确,鼓 励有条件的地方结合气候条件、生产安排、职工带 薪休假制度落实等因素,科学调整每学年的教学和 放假时间,探索设置中小学春秋假,相应缩短寒暑 假时间,增加旅游出行等服务消费时间。

记者梳理发现,目前已有一些地方制定了中小 学春秋假实施方案。广东佛山明确,2025至2026 学年的秋假安排在11月12日至14日,共三天;春 假安排在"五一"假期前后,共两天。湖北恩施州规 定,春假和秋假时长均不少于1周,原则上与法定 节假日或双休日衔接。江苏出台文件,鼓励有条件 的地方试行将"五一"前3个工作日、国庆前3个工 作日分别设置为中小学春假和秋假。浙江11个设 区市均发布了中小学春秋假相关文件,成为全国首 个全省推行中小学春秋假制度的省份。

今年杭州部分城区的秋假自9月28日开启,市 民袁林利带着四年级的儿子去了四川旅游。"秋假 连上国庆、中秋假期一共能休11天,我们深度游览 了都江堰、三星堆、九寨沟等景点。孩子很满意,回 来一直念叨在秋假学到的知识比看历史书更有 趣。"她说。

今年恩施州利川市的春假则和清明节相连,一 共达到5天。"有了这5天假,我们幸运地避开了'五 一'小长假的旅游高峰,孩子能更从容地感受春 天。"一名家长说。

采访中,已实施春秋假地区的多名家长和教师 表示,春秋假有利于家庭错峰出行,让孩子更好感 受自然山川和历史文化;老师能缓解教学压力,为 下一步的教学工作做准备。恩施州咸丰县民族中 学教师廖艾平说,自己所带班有54个学生,大多数 家长对放春秋假的效果感到满意。

春秋假究竟应该怎么休?

与此同时,对于增加中小学春秋假,社会上仍 有担忧的声音。

社交媒体上,有人评论说,小孩自制力较差,开 学刚收心就又放假,学习状态会受影响;有网友担 心,双职工家庭孩子独自放假在家,没人看管还可 能沉迷电子产品;还有受访家长表示,现在升学压

力很大,春秋假可能成为变相补习课。 记者了解到,有的地方在实施方案中要求学校在 春秋假组织开展文体、社会实践等多种活动,有的要 求学校利用春秋假进行教师教研比武、交流培训等。 "压力比平时还大,有假期却没有'减负'。"一位教师 说。还有受访学生表示,假期各科都有作业,收假后学

校马上就组织考试,这几天基本都在刷题。 春秋假究竟应该怎么休?一些先行先试的地 区提供了有益经验。

杭州是国内最早探索中小学春秋假制度的城 市,20余年的实践,让"每年春秋出门走走"成为许 多杭州家庭的生活习惯。杭州市学军小学校长张 军林表示,"杭州经验"最重要的一点,是教育部门 和学校要把"托底"责任落实到位,提升假期托管等 服务水平,不能"一放了之"。

"杭州放了这么多年的春秋假,基础教育水平 依旧处于领先位置,家长的焦虑少了,制度推行的 阻力也就小了。"浙江省教育宣传中心主任薛平说。

与教育发达的杭州不同,地处山区的恩施州, 在探索中发展出具有地方特色的春秋假形式。今 年春假期间,一些学校组织学生参与"春耕农忙" 实践,让学生观察植物生长、绘制自然笔记;今年秋 假正值收获季,不少学校鼓励学生利用假期接触自

然、参与秋收劳动。 "我们是农村学校,留守儿童较多。学生可以 通过劳动实践弥补学校教育的不足,培养节约意识 和生活能力。"恩施州咸丰县坪坝营镇杨洞中小学 校校长敖超说。

恩施州教育局工作人员吴振介绍,教育部门严 禁学校在秋假期间给学生布置任何形式的家庭作 业、实践报告等;不对假期活动进行考核、评比,不 要求学校报送总结材料,避免增加教师负担。

细化配套政策避免制度变形走样

受访专家表示,春秋假制度能减轻学生学业负 担,有利于学生的身心发展,对文旅消费有显著促 进作用;但下一步还需细化配套保障政策、完善监 督约束机制,避免制度变形走样。

首先,要切实落实带薪休假制度,让家长与孩 子可以"同频休假"。

"落实春秋假的关键是破除当前存在的休假障 碍。"薛平建议,研究出台相关鼓励措施,推动企事 业单位配合中小学春秋假时间安排家长错时休假。

二十一世纪教育研究院院长熊丙奇建议,由各地 教育部门会同劳动人事部门统筹安排中小学春秋假, 确保有子女的职工自主安排带薪休假、弹性休假。

其次,应结合本地实际合理设置假期,避免全 国"一刀切"。

辽宁省沈抚育才实验学校小学部副校长常健康 说,各地气候差异很大,根据本地季节特点错峰放春 秋假,踏青、赏秋的体验会更好,出行成本也更低。

辽宁沈阳市东北育才学校党委书记李江涛表 示,各地期中期末考试时间和寒暑假时间不尽相 同,春秋假应结合各地学年的具体情况来设置。"比 如沈阳的寒假比起南方时间更长,设置春秋假后, 是否可以相应缩短寒假,让假期结构更科学、更符 合孩子身心发展规律。"

再次,落实中小学春秋假制度需要加强多部门 协作,联合推进实施。

华中师范大学测量与评价研究中心主任胡向东 认为,相对于地方文旅、发展改革等部门的积极态度, 当前地方教育系统对于推进春秋假的态度普遍比较 审慎,大多还在观察研究试点地区的经验。"实施春秋 假的主体责任集中于教育系统,但与之相关的安全风 险、教学压力、孩子沉迷网络等现实问题非一家之力 能解决,需要加强跨部门协作。"他说。

专家还建议,规范假期托管服务的收费项目, 完善教师假期加班薪酬保障;鼓励有资质的社会机 构组织游学、场馆育人课程等,进一步丰富春秋假 文旅产品。 (据新华社)

镇赉寒地茭白 开启北方餐桌新"味"来

本报讯(潘晟昱 齐鑫)金秋送爽, 镇赉的盐碱地迎来新丰收——饱满鲜 嫩的寒地茭白成功采收。这场"南菜北 种"的突破,不仅打破茭白的地域生长 限制,更以其"肉质紧实、清甜爽脆"的 特质,为北方餐桌带来新选择。

茭白本是南方水乡作物,对生长 环境要求苛刻。镇赉种植团队通过品 种改良与技术攻关, 让其在东北盐碱 地扎根,还因昼夜温差大、生长期 长,孕育出独特品质。"切开后肉感扎 实,口味微甜,比南方茭白多了份脆 劲。"茭白种植基地负责人宋振博介 绍,该基地今年茭白亩产达2000公 斤,种植面积较去年翻了一倍。镇赉 县特色产业发展中心负责人说:"今年 镇赉规模较大的茭白种植基地已经发 展到3个, 茭白不仅可以让当地农民 增加收入,还可以改造盐碱地。"

日前,白城市饭店餐饮烹饪协会带 着"发掘老菜谱,焕新地方味"的目标, 走进位于镇赉县建平乡的白城天原农 业开发有限公司茭白种植基地。协会 成员体验茭白采收并现场烹饪品尝,都 被茭白的紧实肉质吸引。吉林省餐饮 领军人物、南菜烹饪名师方大军用"油 焖茭白""茭白炒三丝"等10道菜品,展 现其"吸味不丢本味"的优势。"没想到 北方种的茭白口感这么好,完全不输南 方原产地。"在场的厨师赞不绝口。

白城市餐饮烹饪协会与镇赉茭白 种植企业达成深度合作,助力茭白产业 推广。一方面,依托协会资源宣传寒地 茭白优势,扩大其市场知名度;另一方 面,组织厨师团队结合北方口味,研发 茭白创新菜并纳入秋冬菜单;同时,推 动餐饮企业与种植基地建立直供合作, 搭建"田间—厨房—餐桌"的产销链路。

通榆县供销社:

深耕主责守初心 服务"三农"结硕果

本报讯(郭洪伟 陈宝林)近年来, 通榆县供销社锚定县委、县政府中心 工作,以深化改革为笔,以服务振兴 为墨,在聚焦主责主业、增强为农服务 能力的道路上步履铿锵,交出一份亮眼 答卷——通榆县连续两年获评"全省供 销系统综合业绩先进县",县社斩获"全 省信息宣传工作优秀集体"荣誉。

农资保供"稳底盘",筑牢粮食安全 防线。他们组建专班、实地摸排、精准 对接,以"开放办社"为纽带,与20家农 资企业签约合作,年供化肥超6万吨。 组织企业签署《保供稳价倡议书》,凝聚 企业合力,从调运储备到按需供应,全 链条守护农资市场平稳,为全县粮食丰 产筑牢坚实根基。

社团联动"聚合力",激活助农服务 引擎。携手县新型农业主体联合会,打 造为农服务"共同体"。集中采购农资, 为会员省下180余万元;协调金融机构 解决贷款1600余万元;架起产销桥梁, 促成200吨绿豆直供珠三角;注册"丹 江湿地"特色商标,销售通榆大米4.65 万公斤、价值40余万元。以11万亩土 地托管的"保姆式"服务,让农民"甩手" 增收,相关经验获央广网、农民日报等 16家主流媒体报道。

开放办社"拓新路",擦亮通榆农产 品名片。深入44家涉农企业(合作社) 开展合作,搭平台、拓渠道、树品牌。组 织企业"走出去",5次亮相长春农博 会、6次参加省外展销会;精心培育"金 招牌",4个产品获评"金牌农产品"、3 个产品入选"供销珍品","花芊谷""落 不下""满榆"等通榆特色产品,从田间 地头走向更广阔的市场舞台。

人才培育"强根基",赋能乡村振兴 未来。依托省社专项资金,联合专业机构 开展新型农民培训,2024年三期培训覆 盖200人次;联合新型农业主体联合会, 五年举办六期培训班,培育350余名懂 技术、会经营的新农人。从观念转变到技 能提升,以精准培训点燃农业绿色发展 引擎,为通榆乡村振兴注入持久动能。

白城中一精锻股份有限公司 获评省制造业单项冠军

本报讯(方亮 记者汪伦)日前, 东北工业集团白城中一精锻股份有限 公司凭借其乘用车发动机连杆领域的 卓越表现,在吉林省工信厅组织评定 的2025年吉林省制造业单项冠军企业 评选中脱颖而出,荣获"吉林省制造 业单项冠军企业"称号。

作为深耕精密锻件领域20余载的 专精企业,该公司自2001年成立以来, 始终聚焦轻轿车发动机连杆毛坯精密 锻件研发与制造,客户涵盖一汽大众、一 汽红旗、北京奔驰、北京现代、上海大众 等主流汽车生产企业。近年来,企业加快 结构调整和转型升级,在非汽车发动机 连杆领域实现突破,车用平衡轴等新产 品陆续落地,斯堪尼亚螺母板产品更首 度走出国门,彰显了企业的强劲创新动 能与市场拓展力。

获评"制造业单项冠军"不仅是 对该公司多年来坚守实业、专注创造 的高度认可, 更是对其推动制造业高 质量发展的有力印证。东北工业集团 白城中一精锻股份有限公司以此为契 机持续增强企业自主创新能力,提升 产品核心竞争力,提高行业影响力, 全力打造集信息化、自动化、智能化 于一体的具有行业竞争力的高技术龙 头企业。

垃圾分类科普知识

垃圾如何分类

可回收垃圾:指适宜回收利用和资 源化利用的生活废弃物,如废纸张、废 塑料、废玻璃制品、废金属、废织物、废 弃电器电子产品、废玻璃、废纸塑铝复 合包装等。

厨余垃圾:指居民日常生活及食品 加工、饮食服务、单位供餐等活动中 产生的垃圾,包括丢弃不用的菜叶、 剩菜、剩饭、果皮、蛋壳、茶渣、骨 头等,其主要来源为家庭厨房、餐 厅、饭店、食堂、市场及其他与食品 加工有关的地点。 (待续)

(据《吉林日报》微信公众号)

维讲 垃圾分类

规范充电不"飞线"幸福生活更"在线"

电动自行车飞线充电的"三大隐患"

一、线路易"失控",一触即燃。 飞线多为临时拼接的电线, 有的 甚至是老化、破损的"废线",缺乏过 载保护、短路保护装置。遇到雨水、 潮湿、大风天气或被车辆碾压、摩 擦,很容易漏电、短路,一旦引燃电 动车外壳、周边纸箱等可燃物, 火势 会迅速蔓延,根本来不及反应。(待续) (据白城市应急管理局微信公众号)

